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La edad como variable explicativa

N = 227

104         123

La “Generación Z” (o Centennials)

está formada por los nacidos/as

entre el año 1997 y el 2012, por lo

que los adultos de este grupo

tienen actualmente entre 18 y 26

años y se han socializado en un

ambiente eminentemente digital

que condiciona sus actitudes.

Además, muchos de ellos aún

estudian o acaban de

incorporarse al mercado laboral,

de la misma forma que están

experimentando sus primeras

relaciones sexoafectivas.

N = 486

236        250

La “Generación Y” o “Millennial”

está formada por los nacidos/as

entre los años 1981 y 1996, por lo

que, si bien pueden compartir

referencias culturales similares (la

gran crisis de 2008 como hito

generacional), sus miembros se

encuentran en momentos vitales

muy diversos.

En este grupo, por lo tanto, nos

encontramos desde jóvenes que

aún no se han emancipado hasta

adultos con una vida laboral

asentada, parejas estables y

longevas, e hijos a su cargo.

N = 696

354        342

Compuesta por los nacidos/as

entre el año 1965 y el 1980, la

“Generación X” supone el grueso

de los adultos maduros

actualmente en España.

Se trata de la verdadera

generación del Baby Boom

español, nacidos en muchos

casos durante la apertura

económica del tardofranquismo,

y también de la primera cohorte

que se ha socializado

esencialmente en una España

democrática.

N = 590

254         336

Finalmente, se sitúa en la

“Generación Baby Boomer” a los

nacidos entre el 1946 y el 1964, y

en la “Generación Silenciosa” a

aquellos que nacieron en el

periodo de entreguerras de 1928 a

1945.

Si bien en España puede haber

claras diferencias tanto

idiosincráticas como de

momento vital entre los

integrantes de estas dos

generaciones, les une,

diferenciándolos del resto, que su

contexto de socialización fue la

dictadura franquista.

Generación Z (18-27 años) Generaciones Baby 
Boomer y Silenciosa 

(60 + años)

Generación Millennial
(28-43 años)

Generación X (44-59 años)



1. Cuánto se lee y por qué



Ver la programación televisiva

Consultar redes sociales en el 
móvil

Ver series o películas en 
alguna plataforma

Escuchar música en alguna 
plataforma

Leer un libro

Escuchar la radio en directo

Jugar juegos en un 
smartphone (móvil)

Escuchar podcasts

Jugar videojuegos con el 
ordenador o la tablet

Jugar videojuegos con 
consolas o videoconsolas

59,9

67,7

36,9

36,8

24,7

38,1

25,5

12,3

12,8

8,1

12,7

9,9

22,1

18,3

14,4

14,8

12,9

11,5

10,1

9,0

10,2

6,9

18,2

15,5

16,2

15,5

12,5

15,8

12,5

11,9

6,8

4,0

8,5

8,1

16,3

9,2

9,9

15,6

12,8

11,7

2,0

2,2

2,8

9,8

3,4

4,2

6,4

5,0

5,6

5,5

3,2

4,4

7,5

12,1

9,3

10,1

15,8

13,6

14,3

3,0

6,7

7,7

11,0

6,5

9,6

24,9

22,7

33,2

39,5

Todos o casi 
todos los días

3 o 4 veces por 
semana

1 o 2 veces por 
semana

Alguna vez al 
mes

Alguna vez al 
trimestre

Casi nunca Nunca

¿Con qué frecuencia sueles realizar las siguientes actividades en tu tiempo libre?
(% sobre población general)

8 de cada 10 personas leen un libro al menos alguna vez al trimestre. A diario o casi lo hace una 
cuarta parte.

91,6%

90,1%

87,9%

81,5%

81,4%

81,0%

65,0%

61,6%

53,2%

46,3%

5



6

Las mujeres leen más que los hombres, especialmente entre los Boomers, la generación más 
lectora. En torno a uno de cada dos Z lee al menos una o dos veces a la semana. 

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers y 
generación silenciosa

¿Con qué frecuencia sueles realizar las siguientes actividades en tu tiempo libre?
(% que responde al menos “Una o dos veces a la semana” según generación y sexo, a saber: hombre, mujer)

83,0
86,8

83,5

73,8

88,6
91,8 92,1

81,0 66,9
74,1 84,5

89,4

65,0

79,2

87,8
90,7

78,8 81,7
82,7

62,5

82,4
85,4

78,5
72,2

80,7 81,9
77,2

54,8

84,4 83,6

70,8

53,9

53,2

69,7
78,9

80,4

37,3

61,0
71,7

65,8

48,2
51,9 49,5 50,6

54,4
60,4

55,3

65,6
66,0

62,5

54,1

24,1

58,6
63,1

53,1
44,2

42,9

57,4
43,0

24,7

47,3
42,5 40,8

30,6

60,0
54,1

43,9

17,3

43,3

32,9
28,5 26,3

56,5 57,9

36,5

9,4

35,3 36,0

20,0

11,2

Consultar redes sociales 
en el móvil

Ver la programación 
televisiva

Ver series o películas en 
alguna plataforma

Escuchar música 
en alguna plataforma

Escuchar la radio
en directo

Leer un libro Jugar juegos en un 
smartphone (móvil) Escuchar podcasts Jugar videojuegos con el 

ordenador o la tablet
Jugar videojuegos con 

consolas o videoconsolas



Leen libros al menos una o dos veces a la 
semana.

7

Generación Z Millennials Generación X
Baby Boomers 

- Silent 
Generation

11,3
22,9

31,2 34,5

43,6%

24,5%

31,9%

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

Nivel socioeconómico

Lectores/as habituales Lectores/as ocasionales No lectores/as

Son un 55,3% de la 
población.

Son un 26,1% de la 
población.

Son un 18,6% de la 
población.

Generación

Generación Z Millennials Generación X
Baby Boomers 

- Silent 
Generation

14,7
24

33,9 27,3

37,1%

27,9%

35,0%

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

Nivel socioeconómicoGénero

Generación

Generación Z Millennials Generación X
Baby Boomers 

- Silent 
Generation

11,5 19,4
36,7 32,5

29,5%

25,2%

45,3%

Alta/media alta

Media

Media baja/ baja

Nivel socioeconómico

Generación

Leen libros con frecuencia mensual o 
menor.

No leen libros nunca o casi nunca.

Género

43,9% | 56,1% 52,9% | 47,1% 55,1% | 44,9%

Entre quienes leen (habitualmente u ocasionalmente), además, hay más personas de posiciones 
económicas acomodadas. 



Por placer personal

Para adquirir conocimientos, cultura, 
aprender cosas nuevas

Me entretiene, me hace pasar el rato

Me relaja

Me permite evadirme, escapar de la 
rutina

Para ejercitar mi cerebro

Me ayuda a conocerme mejor y/o crecer 
como persona

Para conectar y compartir con otras 
personas (grupos de lectura, amigos que 

comparten esta afición, etc.)

Otras razones

8

Se lee sobre todo por placer, aunque también para aprender, entretenerse, relajarse y evadirse.

¿Cuáles son las principales razones por las que lees libros en tu tiempo libre? Puedes marcar un máximo de dos respuestas 
con las que te identifiques. (% sobre quienes leen)

39,0

27,6

27,6

26,9

25,9

17,9

9,7

4,2

2,1

Mujeres Baby boomers y 
generación silenciosa: 47,0%

Hombres Baby boomers y 
generación silenciosa: 34,7%

Hombres millennials: 24,4%

Hombres generación Z: 18,0%

Mujeres millennials: 30,3%

Mujeres millennials: 33,7%



No tengo hábito de leer

Prefiero otros tipos de 
entretenimiento

No tengo tiempo

Me resulta difícil 
concentrarme

No me interesa/no me 
gusta la lectura

Por el precio de los libros

Por mala salud (visión) o 
dificultades para leer 

(dislexia, etc.)

No encuentro libros que me 
gusten

No tengo fácil acceso a 
libros (bibliotecas, etc.)

Otras razones

9

La falta de hábito, preferir otro tipo de entretenimiento y no disponer de tiempo son las principales 
razones para no leer. 

¿Cuáles son las principales razones por las que no lees nunca o casi nunca libros en tu tiempo libre? Puedes marcar un 
máximo de dos respuestas con las que te identifiques (% sobre quienes no leen libros)

32,4

28,4

23,8

17,0

11,8

10,0

9,6

8,1

2,5

7,9

Millennials: 42,0%

Millennials: 7,3%

Baby boomers y generación 
silenciosa: 34,3%



Aproximadamente, ¿cuántos libros has leído en los últimos 12 meses?
(% sobre población general y según generación)

El 15% no ha leído ningún libro en el último año, y en torno a 4 de 10 ha leído más de tres. Es la Generación X la 
que menos libros ha leído en los doce últimos meses. 

15,0 14,5

27,5

21,7

9,4
5,0

2,3
4,6

Ninguno Uno Entre 2 y 3 Entre 4 y 6 Entre 7 y 10 Entre 11 y 15 Entre 16 y 20 Más de 20

Población general

44,5 45,1
37,3

46,8

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

% que ha leído más de 3 libros por generación

43,0%

10



Comparando con hace 10 años, dirías que…
(% sobre población general y según generación)

Se lee menos hoy que hace 10 años: casi la mitad reconoce que ahora lee menos libros, aunque 1 de cada 
4 lee más, especialmente las generaciones más jóvenes.

23,8 27,9

43,4

4,8

Leo más libros ahora Leo la misma cantidad
de libros

Leo menos libros ahora No leía libros hace 10
años ni los leo ahora

33,4 29,8

20,1 19,9

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

Población general

% que lee más libros ahora: cruce por generación

11



¿Por qué ahora lees menos libros que hace 10 años? Marca todas las respuestas necesarias
(% sobre quienes ahora leen menos libros que hace 10 años)

Las pantallas compiten con el tiempo de lectura: casi la mitad de quienes leen menos que hace 10 años 
apunta como razón ver más series y películas. 

47,6

34,0

31,3

19,2

17,0

16,4

15,7

7,6

7,8

Veo más series y películas

Dispongo de menos tiempo libre para 
ocio

Dedico más tiempo a las redes sociales 
(Instagram, YouTube, TikTok, etc.)

Ha empeorado mi salud (visión, etc.)

Por mi momento vital, ahora disfruto 
menos de la lectura

Paso más tiempo jugando juegos con el 
móvil

Me resulta más difícil encontrar libros 
que me gusten

Paso más tiempo jugando videojuegos 
(en el ordenador, con consolas, etc)

Otros motivos

Millennials: 54,5%

Generación Z: 29,4%

Generación Z: 25,9%

Baby Boomers y Generación 
Silenciosa: 33,4%

12



¿Por qué ahora lees más libros que hace 10 años? Puedes marcar todas las respuestas que apliquen en tu caso
(% sobre quienes ahora leen más libros que hace 10 años)

El momento vital y disponer de tiempo libre son las principales razones para leer más que antes.

46,5

45,7

32,9

29,7

26,2

15,5

7,5

4,1

Por mi momento vital, ahora disfruto 
más de la lectura

Dispongo de más tiempo libre para ocio

Tengo un mayor acceso a libros 
(digitales, bibliotecas, etc.)

He desarrollado un interés por nuevos 
géneros o temas

Me resulta más fácil encontrar libros que 
me gusten

Por la recomendación de amigos o 
familiares

Por la influencia de las redes sociales

Otros motivos

Baby Boomers y 
Generación 

Silenciosa: 86,7%

Generación Z: 53,4%

13



Tenía libros a mi disposición en 
casa

Mis profesores/as o 
maestros/as me animaban a 

leer
Mis profesores/as o 

maestros/as me obligaban a 
leer

Iba a bibliotecas

Hablaba sobre libros con mis 
amigos/as

Mis padres me contaban o me 
leían cuentos o libros

Veía a mis padres leer libros

Mis padres me obligaban a leer

14

Casi la mitad admite que sus padres le obligaban a leer...

29,9

38,0

45,1

52,4

49,7

40,9

36,6

33,1

60,3

48,5

32,8

22,9

18,0

24,6

26,9

13,1

7,3

8,7

17,3

20,0

25,6

27,4

30,8

47,6

No nunca Sí, a veces Sí, siempre

2,5

4,8

4,9

4,7

6,7

7,1

5,6

6,3

No lo recuerdo 
(%)

Cuando eras un niño/a o adolescente... (% sobre población general)



29,8

40,0

41,3

50,4

40,1

31,1

28,2

29,9

52,6

39,0

33,3

12,9

8,6

17,5

16,8

10,7

10,5

10,1

15,2

26,4

37,3

37,9

42,8

45,8

35,7

38,2

48,8

56,4

54,6

43,7

41,1

35,7

53,3

47,4

31,2

20,0

12,6

19,3

23,1

15,5

8,0

10,4

16,2

18,1

26,2

29,8

28,6

43,8

27,3

37,3

44,6

51,2

50,6

42,9

37,3

33,0

66,1

52,2

33,4

27,7

23,7

29,5

32,2

12,7

5,8

7,4

18,5

18,8

21,4

22,6

27,9

49,9

Tenía libros a mi disposición en 
casa

Mis profesores/as o maestros/as 
me animaban a leer

Mis profesores/as o maestros/as 
me obligaban a leer

Iba a bibliotecas

Hablaba sobre libros con mis 
amigos/as

Mis padres me contaban o me 
leían cuentos o libros

Veía a mis padres leer libros

Mis padres me obligaban a leer

15 No nunca Sí, a veces Sí, siempre

0,8
2,9
5,4

3,1
4,0
8,3

3,6
3,8
7,6

2,4
5,5
7,3

4,3
6,7
11,3

5,0
7,1
11,5

2,6
7,2
10,5

4,3
5,1
11,2

No lo recuerdo 
(%)

Cuando eras un niño/a o adolescente...
(% según hábito de lectura, a saber: lectores habituales, lectores ocasionales y no lectores)

… pero obligar a leer en la infancia y la adolescencia no convierte a las personas en lectoras habituales. 
Sí lo hace tener padres contadores de cuentos, haberles visto leer o haber tenido libros en casa. 



Actualmente, ¿cuántos libros hay, aproximadamente, en tu casa?
(% sobre población general y según generación)

Algo más de la mitad de la población tiene más de 50 libros en su casa: entre los Boomers, 
la cifra alcanza el 64,5%.

11,4

33,2
25,3

14,1 9,5 6,5

Menos de 10 Entre 10 y 50 Más de 50 y hasta
100

Más de 100 y
hasta 200

Más 200 libros y
hasta 500

Más de 500

48,0 46,7
54,9

64,5

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

% que tiene más de 50 libros: cruce por generación

Población general

55,4%

16



18,1

31,9

33,5

29,5

6,6

14,6

26,9

46,7

38,1

36,0

29,2

17,1

37,1

17,5

10,5

6,8

17

La gran mayoría de lectores no deja nunca un libro a medias. La mitad, además, tiene siempre uno 
entre manos y una cuarta parte suele leer varios libros a la vez. 

¿En qué medida te sientes identificado/a con cada una de las siguientes afirmaciones?
(% sobre quienes leen)

75,2%

Si empiezo un libro, siempre lo termino 
de leer. Nunca dejo un libro a medias

Siempre tengo un libro entre manos

Me quedo dormido leyendo

Suelo leer varios libros a la vez

53,5%

39,7%

23,9%

Millennials: 30,9%

Nada Poco Bastante Mucho



20,6

29,0

26,2

34,2

9,9

13,7

24,6

26,6

46,9

34,6

32,3

27,1

22,6

22,8

17,0

12,1

18

Leer ayuda a sentir paz cuando se sufren baches emocionales y la mayoría de los lectores afirma 
que no podría vivir sin leer libros. 

¿En qué medida te sientes identificado/a con cada una de las siguientes afirmaciones?
(% sobre quienes leen)

Leer me ayuda a tener paz cuando 
tengo baches emocionales

No podría vivir sin leer libros

He querido ser el personaje de algún 
libro

Un libro me cambió la vida

69,5%

57,4%

49,3%

39,2%

Generación Z: 57,5%

Generación Z: 66,8%

Nada Poco Bastante Mucho



2. Cómo se lee



El papel triunfa entre los formatos de lectura: 9 de 10 elige libros impresos. El e-book es utilizado por 
el 40% de la población, mientras que una cuarta parte ya escucha audiolibros. 

¿En qué formato lees los libros?
(% sobre quienes leen*)

6,7

14,0

17,2

19,1

18,9

21,6

2,7

45,6

53,0

52,0

55,9

54,1

15,5

15,9

15,4

14,5

15,1

12,9

23,8

14,6

10,3

10,1

7,7

8,2

51,4

9,9

4,1

4,4

2,4

3,1

Nunca Casi nunca Algunas veces A menudo Siempre

Libro impreso en 
papel

E-book

En la Tablet

En el móvil

Los escucho como 
audiolibros

En el ordenador

90,7%

40,4%

29,8%

29,0%

25,2%

24,2%

De media, usamos 
2,4 formatos de 

lectura diferentes.

Además, el 35,8% de 
los lectores solo leen 

en papel.

i

*A partir de ahora, cuando mencionemos a aquellos “que leen” nos referiremos a quienes no responden “nunca” cuando se les pregunta 
por su respuesta de lectura. Este grupo, por tanto, incluye también a aquellos que leen “casi nunca”.20



¿En qué formato lees los libros?
(% que responde “Siempre”, “A menudo” y “Algunas veces”, sobre quienes leen y según generación)

Los Z también leen en papel, aunque más de la mitad utiliza la tablet y casi uno de dos recurre a 
audiolibros. 

89,5

46,1 46,0
54,0

34,4
45,7

90,8

46,5
35,5

40,5
33,9

29,1

92,3

39,5

27,7 23,3 23,6 19,7

89,2

34,8

21,6
16,9 16,7 17,1

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

En papel E-book En la Tablet En el móvil Audiolibros En el ordenador

17,8
26,4

40,4 44,7

% solo lee en papel

21



¿Utilizas las siguientes vías para adquirir los libros que lees?
(% sobre quienes leen)

Comprar en librerías o establecimientos físicos es la vía más habitual de adquirir libros. Préstamos 
también despuntan entre mujeres Boomers y segunda mano entre las Z.

74,9

59,1

51,3

49,7

46,6

43,6

41,9

33,6

33,4

32,6

26,5

16,8

Librerías o establecimientos físicos de libros 
nuevos

Préstamo de otras personas conocidas

Librerías o establecimientos físicos de libros de 
segunda mano

Librerías o establecimientos online de libro 
nuevo

Préstamo de libros impresos en bibliotecas

Mercadillos

Descargas legales

Librerías o establecimientos online de libro de 
segunda mano

Plataformas de venta de artículos de segunda 
mano

Kioscos

Préstamo de libros online en bibliotecas

Descargas ilegales

Mujeres generación Z: 72,1%

Mujeres Baby Boomers y 
Generación Silenciosa: 68,2%

Hombres generación Z: 37,8%

22



¿En qué idioma lees los libros que no están originalmente escritos en castellano...?
(% sobre quienes leen)

Únicamente en torno a 1 de 10 lee libros escritos en inglés, catalán, gallego, euskera u otro idioma en la 
lengua original. 

Los leo siempre en la lengua original

Los leo algunas veces en la lengua 
original

Los leo siempre traducidos al 
castellano

No suelo leer libros que no estén 
escritos originalmente en castellano

12,3

16,2

44,9

26,6

13,9

12,2

35,5

38,4

7,7

10,3

46,3

35,7

Los libros escritos en lengua 
inglesa

Los libros escritos en catalán, 
gallego o euskera

Los libros escritos en otra 
lengua distinta de la inglesa 

o del catalán, gallego o 
euskera

23
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Los jóvenes Z y Millennials, marcadamente más propensos a leer en versión original, especialmente 
en el caso de la lengua inglesa. Los hombres Z, quienes más lo hacen. 

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby 
boomers y 
generación 
silenciosa

¿En qué idioma lees los libros que no están originalmente escritos en castellano...?
(% de “Los leo siempre en la lengua original” y “Los leo algunas veces en la lengua original” según generación y sexo, a saber: hombre, mujer)

68,9

42,2
26,5

15,9

45,8

30,8

22,7

15,1

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby 
boomers y 
generación 
silenciosa

37,3
29,9 27,7

21,8

28,9
26,1 24,8

21,9

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby 
boomers y 
generación 
silenciosa

27,3
28,9

13,6

12,2

33,2

20,0
16,5

11,8

Los libros escritos en lengua inglesa Los libros escritos en catalán, gallego o euskera Los libros escritos en otra lengua distinta de la 
inglesa o del catalán, gallego o euskera



12,7 11,9

45,1

58,1

26,3

¿Cuándo sueles leer por ocio? Puedes marcar 
todas las opciones que apliquen en tu caso
(% sobre quienes leen)

Las noches y los períodos no vacacionales concentran los momentos de lectura. En la Generación Z, hay 
más propensión a leer por las mañanas, mientras que entre los Boomers por la tarde o a ratos sueltos. 

Por la 
mañana A mediodía Por la tarde Por la noche A ratos 

sueltos

¿En qué momentos del día lees habitualmente? Puedes marcar todas las 
opciones que apliquen a tu caso (% sobre quienes leen)

62,4

61,7

53,1

Entre semana

Los fines
de semana

En vacaciones

Generación Z: 18,2%

Baby Boomers y 
Generación 

Silenciosa: 55,7%

Generación Z: 
25,2%

Baby Boomers y 
Generación 

Silenciosa: 32,7%
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Y, cada vez que te sientas a leer un libro, en general, ¿cuánto tiempo dedicas a esta actividad?
(% sobre quienes leen)

15 minutos 
o menos

Más de 15 minutos 
y hasta 30 minutos

Más de 30 minutos 
y hasta 1 hora

Más de 1 hora y 
hasta 2 horas Más de 2 horas

13,7

31,6 36,4

15,3
3,0

12,6
20,3

35,2
24,2

7,7

12,6 14,0

31,7 26,1
15,7

Entre semana

En el fin 
de semana

En vacaciones

% que lee más 
de una hora

18,3%

31,9%

41,8%

Se lee más entre semana, pero menos cantidad de horas que los fines de semana o en vacaciones. 
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¿Te gustaría dedicar más tiempo a la lectura?
(% sobre el total y según generación y sexo, a saber: hombre, mujer) 

A casi tres cuartas partes de la población le gustaría leer más. Esta aspiración está aún más extendida 
entre los  jóvenes y entre las mujeres. 

33,3 39,2 21,4 6,2

Si, me gustaría leer 
mucho más

Si, me gustaría leer
un poco más

No, ya dedico el tiempo 
que quiero a leer

No, prefiero dedicar mi 
tiempo libre a otras 

actividades

Les gustaría leer más: 72,5%

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby 
boomers y 
generación 
silenciosa

30,6 29,4
25,4

18,1

53,1
48,9

44,4

29,5

Cruce según sexo 
y generación

Población
general

% Sí, me gustaría leer mucho más
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3,2

15,9

17,7

16,8

21,5

19,0

20,3

21,1

12,2

1,4

23,3

36,8

38,9

40,0

48,4

51,2

52,9

72,0

8,7

34,9

29,3

25,7

22,3

20,1

18,1

15,1

9,7

20,4

19,1

11,8

12,4

10,9

8,4

7,7

7,3

4,0

66,3

6,8

4,4

6,3

5,3

4,0

2,8

3,6

2,2

Nunca Casi nunca Algunas veces A menudo Siempre

28

Prácticamente la totalidad de los lectores leen en casa, pero 6 de 10 también lo hacen al aire libre.

95,4%

En casa

Al aire libre (parques, playa, etc.)

En las salas de espera (médico, etc.)

En el transporte (metro, autobús, 
tren, etc.)

En la biblioteca

En algunos establecimientos, 
mientras me atienden o espero que 

me atiendan (peluquerías, etc.)

En cafeterías o restaurantes

En librerías o establecimientos 
físicos de venta de libros.

En el trabajo

60,8%

44,4%

45,5%

38,5%

32,5%

26,0%

28,6%

15,9%

De media, leemos 
en 3,9 espacios 

diferentes

i

¿En cuáles de los siguientes lugares lees libros? Puedes marcar todas las opciones que apliquen en tu caso.
(% sobre quienes leen)

Nunca Casi nunca Algunas veces A  menudo Siempre



¿En cuáles de los siguientes lugares lees libros? Puedes marcar todas las opciones que apliquen en tu caso.
(% que responde “Siempre”, “A menudo” y “Algunas veces” sobre quienes leen, según generación)

Z y Millennials, más propensos a leer fuera de casa que la Generación X y los Boomers, especialmente en 
bibliotecas, cafeterías y librerías. 

60,1
41,5 48,343,8 40,4 37,136,4 30,6 26,228,5 25,8

17,4

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

En la biblioteca
En algunos establecimientos, mientras 
me atienden o espero que me atiendan 

(peluquerías, etc.)

En cafeterías
o restaurantes

48,5
34,935,1

26,822,0
13,314,7

3,3

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

En librerías o establecimientos
físicos de venta de libros En el trabajo
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8,2

18,8

18,7

28,9

28,0

34,4

32,8

33,7

38,7

3,4

6,4

7,8

11,6

13,7

14,3

16,3

18,1

16,4

39,4

50,6

46,6

46,2

43,7

39,2

37,6

35,9

33,7

49,0

24,2

26,8

13,3

14,6

12,2

13,3

12,4

11,3
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El tema del libro es lo que más influye a la hora de elegir qué leer, seguido de las recomendaciones 
de amigos y familiares y del propio autor. 

¿En qué medida te influyen los siguientes aspectos a la hora de elegir qué leer?
(% sobre quienes leen)

88,4%

El tema del libro

Las recomendaciones de amigos 
y/o familiares

El autor o la autora

Lo que veo en las librerías

Las recomendaciones de libreros/as

Que el libro sea “un clásico”

Que sea un Bestseller

Las críticas y recomendaciones de 
revistas y suplementos

La portada del libro

74,8%

59,5%

73,4%

58,3%

51,4%

48,3%

50,9%

45,0%

Nada Poco Bastante Mucho



36,2

38,0

35,3

41,1

33,4

41,3

43,0

40,2

30,9

19,0

18,6

26,6

23,6

32,2

26,9

26,9

32,7

42,8

34,4

34,5

29,3

28,3

27,0

25,0

22,9

20,5

18,8

10,4

8,9

8,8

7,0

7,4

6,8

7,3

6,6

7,5
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Las recomendaciones de influencers, el número de páginas del libro o la editorial que lo publica son 
los factores que menos influyen a la hora de elegir qué leer. 

¿En qué medida te influyen los siguientes aspectos a la hora de elegir qué leer?
(% sobre quienes leen libros)

44,8%

Que tenga un premio literario

Lo que veo en una feria del libro

Las referencias en redes sociales

Lo que veo en algún mercadillo

Las referencias y recomendaciones en 
podcasts

La editorial que lo publica

Que el libro tenga muchas páginas

Que el libro no tenga muchas páginas

Las recomendaciones de influencers
(youtubers, TikTokers, etc.)

43,4%

35,3%

38,1%

34,4%

31,8%

27,1%

30,2%

26,3%

Nada Poco Bastante Mucho



¿En qué medida te influyen los siguientes aspectos a la hora de elegir qué leer?
(% de “Mucho” y “Bastante” según generación)

Los jóvenes, más propensos a verse influidos por la portada, las redes, los influencers, los podcasts y lo 
que ven en mercadillos. El tema y el autor pesan relativamente más en las elecciones de los Boomers.

67,6
56,7 51,1 45,4

54,4 52,0
40,7 39,242,3 36,7

22,7
37,432,2

22,5
10,1

26,6

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

La portada del libro Las referencias en redes 
sociales

Las recomendaciones de 
influencers

Lo que veo en algún 
mercadillo

44,3 37,2

79,4
59,8

35,5 29,8

85,6
69,0

28,0 24,8

89,5
76,5

22,9 23,3

93,0
78,9

Generación Z Millenials Generación X Baby Boomers / Silent Generation

Que el libro tenga muchas 
páginas

Que el libro no tenga 
muchas páginas El tema del libro El autor o la autora
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Y, ¿cuáles de estos premios literarios te influyen?
(% sobre aquellos a quienes les influyen los premios literarios a la hora de elegir un libro)

El premio Planeta y el Cervantes, los más influyentes a la hora de elegir un libro, especialmente entre los 
Boomers. 

46,2

34,3

21,8

19,4

19,1

17,9

15,2

13,7

9,6

8,6

7,0

6,9

5,8

30,2

Premio Planeta

Premio Cervantes

Premio Nadal

Premio Princesa de Asturias de las Letras

Premio Nacional

Premio Nacional de las Letras Españolas

Premio Nacional de Narrativa

Premio Alfaguara de Novela

Premio Nacional de Poesía

Premio Lumen de Novela

Premio Nacional de Ilustración

Premio Nacional del Cómic

Premio Tusquets

Ninguno de los anteriores

Baby Boomers y Generación 
Silenciosa: 56,3%

Baby Boomers y Generación Silenciosa: 31,4%

Generación Z: 12,1%

33
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Leer un libro de un autor que no se conoce o del que no se tiene ninguna referencia es muy común 
en nuestro país: lo hace casi 9 de cada 10 personas.

86,1 13,9

Sí No

¿Alguna vez te has animado a leer un libro de un autor que no conoces, del que no tienes ninguna referencia?
(% sobre quienes leen)

Población general

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby 
boomers y 
generación 
silenciosa

87,5

83,5 84,1

81,4

91,1

87,2 86,8

89,4

Cruce según sexo 
y generación



¿Puedes decirnos si perteneces a algún grupo o club de lectura?
(% sobre el total y según generación y sexo, a saber: hombre, mujer) 

Casi la mitad de la población pertenece o querría pertenecer a un club de lectura. Entre las mujeres Z, lo 
hace o lo querría hacer las tres cuartas partes. 

6,3 38,9 54,7

Sí, pertenezco a un grupo o club 
de lectura actualmente

No pertenezco a ningún grupo o club de 
lectura actualmente, pero me gustaría

No pertenezco a ningún grupo o club
de lectura y tampoco me gustaría

Pertenecen o les gustaría pertenecer 
a un club de lectura: 45,2%

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby 
boomers y 
generación 
silenciosa

Cruce según sexo 
y generación

Población
general

67,5 57,1

35,6

24,2

74,6

53,4
47,9

38,9

% pertenecen o les gustaría pertenecer a un 
club de lectura
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3. Qué se lee



Novela contemporánea

Novela clásica

Cuento o microrrelato

Novela gráfica

Comics

Tebeos

Ensayo contemporáneo

Ensayo clásico

Poesía clásica

Teatro clásico

Poesía contemporánea

Teatro contemporáneo

Manga

37

La novela contemporánea y la clásica son, a gran distancia, los géneros más leídos. Casi 2 de cada 10 
ya leen Manga.

De los siguientes géneros, ¿cuáles lees?
(% sobre quienes leen libros)

74,5

71,5

50,8

41,5

34,2

32,3

30,7

28,1

26,3

25,8

24,7

23,4

17,8
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La novela pierde fuelle en la Generación Z, especialmente entre ellos, más lectores de comics y 
manga que de novela clásica. La poesía también triunfa entre los más jóvenes, sin distinción de 
género. 

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers y 
generación silenciosa

De los siguientes géneros literarios, ¿cuáles lees?
(% según generación y sexo, a saber: hombre, mujer)

55,8 60,7
72,5

82,6
68,6 71,2

79,6 84,9

51,1
61,3

70,3
80,260,6

67,4
73,2

83,8

54,5
48,4 52,6

32,335,5
23,8 24,4 19,0

39,5 41,0
51,9

36,0

19,2 18,4
28,0

22,2

Novela contemporánea Novela clásica Comics

Tebeos Poesía contemporánea Manga

34,7

32,6

15,2 24,0

34,7

24,3
21,3

25,3

54,3

35,9

20,6

4,6

24,8
16,4

11,1
6,0



Misterio

Aventuras

Realista

Histórica

Policiaca

Social

Fantasía

Humor

Ciencia ficción

Psicológica

39

Las novelas de misterio y aventuras, las más populares, seguidas de cerca de las temáticas realista, 
histórica y policiaca. 

Y pensando en libros de ficción, ¿cuáles de las siguientes temáticas lees?
(% sobre quienes leen libros)

80,0

74,4

72,6

70,7

70,1

59,7

57,3

56,6

56,1

55,0

Romántica

Terror

Costumbrista

Utópica

Erótica

Distópica

Infantil y juvenil

53,7

42,9

37,7

36,1

33,7

29,4

26,1



56,5

67,9
77,4 86,2

42,7

58,8
70,1

78,0

56,1

65,1

70,9

77,4

61,0 61,3
74,0 77,0

40

Generación X y Boomers, más aficionados a la novela histórica y a la policiaca, mientras que Z y 
Millennials se inclinan más por la ciencia ficción, la psicológica y la fantasía. La novela romántica , 
con mucho más éxito entre las mujeres. 

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers y 
generación silenciosa

Y pensando en libros de ficción, ¿cuáles de las siguientes temáticas lees?
(% según generación y sexo, a saber: hombre, mujer)

Histórica Policiaca Costumbrista Romántica Ciencia ficción

Psicológica Fantasía Terror Erótica Distópica

37,0 34,1

29,8

22,9

51,1 51,3
38,2

22,8

46,9
38,8 38,6

22,638,4
30,1 24,7

15,2

28,3

29,1

33,3

48,129,5 23,9

39,8
52,0

41,8 42,8

25,9 26,4

86,1
75,1

68,7 70,2 68,7 70,0 70,5
60,756,6 58,1

47,4
34,9

63,5
55,7

48,5
40,9

68,2
61,2 64,0

51,3 68,6

68,8 63,3
51,070,4

61,4 56,9

40,0

60,1 56,6

52,6

31,548,1
39,7 44,8

27,0



Historia

Biografías y 
autobiografías

Viajes

Cocina

Salud

Hobbies y aficiones

Desarrollo personal y 
autoayuda

Psicología

Sociedad

Educación

Geografía

41

Entre los libros de no ficción, la temática que más destaca es la historia, seguida de biografías, 
viajes, cocina y salud. Poco más de un tercio lee política.

Pensando en libros de no ficción, ¿cuáles de las siguientes temáticas lees?
(% sobre quienes leen libros)

67,1

55,7

53,1

51,1

50,1

46,6

46,3

46,3

45,3

39,9

36,6

Literatura y 
lingüística

Tecnología

Arte

Política

Filosofía

Deportes

Economía y empresa

Religiones

Matemáticas y 
ciencias naturales

Derecho

36,3

36,3

35,7

32,7

31,2

29,9

29,1

22,9

22,5

20,5
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Edad y género marcan qué se lee: los mayores eligen biografías, historia y política, los 
jóvenes, educación, psicología y autoayuda. Deportes, economía y tecnología, más populares entre 
los hombres.

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers y 
generación silenciosa

Pensando en libros de no ficción, ¿cuáles de las siguientes temáticas lees?
(% según generación y sexo, a saber: hombre, mujer)

69,5
62,3

77,9
84,3

46,2 48,9

63,7
69,6

34,7

45,7
57,7

71,1

30,0

47,1
58,8

67,1

Biografías y autobiografías Historia Política Geografía Educación

Psicología Deportes Economía y empresa Desarrollo personal y 
autoayuda Tecnología

47,6 44,0
37,0 31,7

49,0 47,8
41,3

33,5
39,3

32,7 34,0

51,1

32,0 14,4
22,3

37,1 41,4 41,4 43,0
49,5

24,8 21,7
27,9

38,4

53,7

53,8

35,4
28,9

61,1

51,4

54,8
45,6

58,7
50,3

35,8
23,827,4 25,0

18,5 16,6

58,9
52,0

40,2
32,126,4

20,3 15,3 16,2

59,5
49,4

39,6

24,3

62,0
52,7 57,2

42,6

63,1
57,0

50,8
43,9

28,4
19,6 23,7 21,1



En general, cuando se trata de libros de no ficción, prefieres... Marca la opción con la que más te identifiques
(% sobre quienes leen libros)

Se prefiere los libros de divulgación a los puramente académicos, aunque los Z, en edad de estudiar, son 
más propensos a elegir textos de expertos. 

43,3

13,7

43,0

Cruce según sexo 
y generación

Población
general

35,1

22,9

15,2 7,0

26,7

16,2

5,6 5,4

Leer libros de divulgación, más 
accesibles, dirigidos a todo el 

público

Leer libros académicos, 
dirigidos a personas 

conocedoras o expertos 
en la materia

Depende del tema

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers y 
generación silenciosa

43
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El libro “que me cambió la vida” es único: más de 7 de cada 10 lectores se refieren a obras que no ha 
señalado nadie más. En el top 10 se sitúan clásicos de la literatura en español y superventas de 
narrativa contemporánea. 

Ese libro que te cambió la vida, ¿era de un/a autor/a español/a? [Respuesta abierta] (% sobre quienes se identifican “mucho” 
o “bastante” con la afirmación “Un libro me cambió la vida” y mencionan como responsable un libro de autoría española o 
hispanoamericana*).

1. El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha
(Miguel de Cervantes)

2. Dime quién soy (Julia Navarro)

3. Caballo de Troya (J. J. Benítez)

4. La Vida de Lazarillo de Tormes (Anónimo)

5. El tiempo entre costuras (María Dueñas)

6. La sombra del viento (Carlos Ruiz Zafón)

7. Donde tus sueños te lleven (Javier Iriondo)

8. Los renglones torcidos de Dios (Torcuato Luca
de Tena Brunet)

9. Nada (Carmen Laforet)

10. El árbol de la ciencia (Pío Baroja)

26,6

34,2

27,1

12,1Mucho

Bastante

Poco

Nada

De los cuales…*

Ha señalado un libro 
que no ha mencionado 

nadie más: 71,5%*

Ha señalado un libro 
que han mencionado 

más personas: 

28,5%*

* El 65,9% de estos encuestados afirman que el libro que les cambió la vida no era de un autor/a español/a. El 34,1% , por su parte, coinciden en que el libro que les 
cambió la vida era de un autor/a español/a, aunque un 15,7% ha mencionado autores/es de lengua no hispana o respuestas inclasificables. En total, han sido un 18,4%
(n=132) quienes han mencionado correctamente un libro de autoría española o hispanoamericana.

Entre ellos, los diez libros más 
mencionados son…

“Un libro me cambió la vida”
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Hay también una gran dispersión de títulos “de la mesilla de noche”: 6 de cada 10 menciona libros 
que no está leyendo otra persona. En el top 10 destaca el Premio Planeta de 2023 y otros 
superventas contemporáneos, a los se suma Unamuno.

¿Tienes algún libro de algún/a autor/a español/a 'en la mesilla de noche' que estés leyendo? [Respuesta abierta] (% sobre 
quienes tienen en la mesilla de noche un libro que estén leyendo y mencionan correctamente uno de autoría española o 
hispanoamericana*).

Ha respondido un libro 
que no ha mencionado 

nadie más: 59,3%*

Ha respondido un libro 
que han mencionado 
más personas: 

40,7%* 1. Las hijas de la criada (Sonsoles Ónega)

2. La sombra del viento (Carlos Ruiz Zafón)

3. La tía Tula (Miguel de Unamuno)

4. Reina roja (Juan Gómez Jurado)

5. El niño que perdió la guerra (Julia Navarro)

6. El capitán Alatriste (Arturo Pérez-Reverte)

7. El cuco de cristal (Javier Castillo)

8. La catedral del mar (Ildefonso Falcones)

9. Quiero y no puedo (Raquel Peláez)

10. Todo esto te daré (Dolores Redondo)

Entre ellos, los diez libros más 
mencionados son…**

*El 68,8% de los encuestados que leen afirman que no tienen ningún libro de algún/a autor/a español/a “en la mesilla de noche” que estén leyendo. El 31,2% , por su 
parte, sí que dice tenerlo, de entre los cuales, aunque un 9,5% ha dado una respuesta incorrecta o inclasificable. En total, han sido un 21,7% (n=354) de los 
encuestados quienes han mencionado correctamente un libro de autoría española o hispanoamericana.
**El Quijote ha sido la obra más mencionada. No obstante, se ha excluido del ranking por percibir, en su caso, un importante “efecto arrastre” en las respuestas a las 
sucesivas preguntas de este tipo.
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La atomización en los libros que se regalan es también muy grande. Entre los más regalados se 
repiten varios superventas y cuatro libros de Pérez-Reverte están en el top 10.

¿Has regalado algún libro de algún/a autor/a español/a últimamente? [Respuesta abierta] (% sobre quienes han regalado 
un libro últimamente y mencionan correctamente como tal un libro de autoría española o hispanoamericana*).

Ha respondido un libro 
que no ha mencionado 

nadie más: 66,2%*

Ha respondido un libro 
que han mencionado 

más personas: 33,8%*
1. Las hijas de la criada (Sonsoles Ónega)

2. Reina roja (Juan Gómez Jurado)

3. El niño que perdió la guerra (Julia Navarro)

4. El problema final (Arturo Pérez-Reverte)

5. El capitán Alatriste (Arturo Pérez-Reverte)

6. El italiano (Arturo Pérez-Reverte)

7. La Bestia (Carmen Mola)

8. La isla de la mujer dormida
(Arturo Pérez-Reverte)

9. Platero y yo (Juan Ramón Jiménez)

10. Dime quién soy (Julia Navarro)

Entre ellos, los diez libros más 
mencionados son…**

* El 63,7% de los encuestados que leen no suelen regalar libros de autores/as españoles/as y un 14,2% afirma haber regalado libros últimamente pero no de 
autores/as nacionales. El 22,1% sí dice haber regalado algún libro autoría española últimamente, aunque un 10,2% ha dado una respuesta incorrecta o inclasificable. 
En total, han sido un 11,9% (n=191) de los lectores quienes han mencionado correctamente un libro de autoría española o hispanoamericana.
**El Quijote ha sido la obra más mencionada. No obstante, se ha excluido del ranking por percibir, en su caso, un importante “efecto arrastre” en las respuestas a las 
sucesivas preguntas de este tipo.
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Ha respondido un 
escritor/a que no ha 
mencionado nadie más: 

24,5%

Ha respondido un 
escritor/a que han 
mencionado más 

personas: 75,5% 1. Arturo Pérez-Reverte

2. Almudena Grandes

3. Carlos Ruiz Zafón

4. María Dueñas

5. Julia Navarro

6. Javier Castillo

7. Santiago Posteguillo

8. Javier Marías

9. Juan Gómez Jurado

10. Carmen Mola**

Entre ellos, los diez escritores/as más 
mencionados/as son…

Para tres de cada cuatro lectores no hay acuerdo sobre quién es el/la escritor/a más relevante del siglo 
XXI. En el top 10 de los más repetidos, siete son nombres masculinos, con Pérez-Reverte a la cabeza. 

Si sólo pudieras dar un nombre, ¿quién crees que es el/la escritor/a español/a más relevante del siglo XXI?
(Top 10, % sobre quienes leen libros y han mencionado a un/a autor/a español/a o hispanoamericano/a)

*En total, han sido un 66,3% de quienes leen (n=1.096) quienes han mencionado correctamente un autor español o hispanoamericano.
**Carmen Mola es el seudónimo bajo el que escriben Jorge Díaz, Agustín Martínez y Antonio Mercero.
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Las menciones a mujeres escritoras o a sus obras son menos frecuentes, especialmente entre los hombres.

Ese libro que te cambió la vida, ¿era de un autor/a español/a? / ¿Tienes un libro de algún autor/a español/a “en la mesilla de 
noche” que estés leyendo? / ¿Has regalado algún libro de un/a autor español/a últimamente? / Si sólo pudieras dar un 
nombre, ¿quién crees que es el/la escritor/a más relevante del siglo XXI?
(Se representa el % de mujeres autoras mencionadas en cada pregunta según si quien responde es hombre o mujer. 
Para el cálculo se han tomado en cuenta solo autores y autoras de género conocido)

48,216,3

41,522,5

38,331,7

42,319,8

Libro que te 
cambió la vida

Libro en la 
mesita de noche

Libro regalado 
últimamente

Escritor/a del 
siglo XXI

* Como se indicó anteriormente, las bases muestrales de los datos reportados son: n=132, en el caso del libro que te cambio la vida; n=354, para el libro en la mesilla de 
noche; n=191 para el libro regalado; n=1.096, para el escritor del s. XXI



4. Tipos de lectores



Lectores/as habituales

El 55,3% lee al 
menos una o dos 
veces a la 
semana

Presencia por sexo y generación

¿Cuánto leen?

El 66,7% ha leído más de 4 libros en el
último año

El 36,9% lee ahora más que hace 10 años

¿Por qué leen más?

• Están en un momento vital en el que
disfrutan más de la lectura (48,5%).

• Disponen de más tiempo libre (47,3%).
• Tienen un mayor acceso a libros

(33,8%).

La literatura en su infancia
• Hablaban de libros con sus amigos/as

(74,3%).
• Sus padres les animaron a leer (72,4%).
• Veían a sus padres leer (69,5%)

¿Cómo leen?

Leen en mayor medida en ebook (50,1%), en
el ordenador (29,0%) y en el móvil (34,2%).

La mayoría (66,2%) lee por la noche.

La mayoría prefiere sesiones de lectura de
más de media hora, tanto entre semana
(63,1%), como en el fin de semana (74,2%) o
durante las vacaciones (78,9%).

Sus principales motivos para leer
• Por placer (46,2%).
• Les relaja (28,7%).
• Para adquirir conocimientos y

aprendizajes (28,2%)

Leer es esencial en sus vidas (75,2%),
siempre tienen algún libro entre manos
(73,4%) y habitualmente más de uno (30,1%).

¿Qué leen?

Sus géneros más leídos

Novela contemporánea 79,4%

Novela clásica 74,6%

Cuento o microrrelato 50,9%

Sus temáticas más leídas

Ficción No ficción

Misterio 81,1% Historia 69,9%

Aventuras 75,9% Biografías y 
autobiografías 59,9%

Históricas 75,9% Viajes 54,6%

48,2
51,9

49,5 50,6
54,4

60,4

55,3

65,6

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers

Mujeres

Hombres



Lectores/as ocasionales

El 26,1% lee con una 
frecuencia mensual 
o menor

¿Cuánto leen?

La mayoría (77,3%) ha leído 3 libros o
menos en el último año

El 58,5% lee menos ahora que hace 10
años

¿Por qué leen menos?

• Dedican más tiempo a ver series y
películas (44,6%) y a redes sociales
(32,5%)

• Están en un momento vital en el que
disfrutan menos de la lectura (20,6%)

• Disponen de menos tiempo libre
(32,8%)

La literatura en su infancia
• Sus padres les obligaban a leer (51,2%)
• Tenían libros a su disposición (89,0%)

¿Cómo leen?

Leen en menor medida en ebook (31,6%), la
gran mayoría sigue prefiriendo el libro
impreso (90,7%)

La mayoría (66,2%) lee por la noche

Dedican sesiones de tiempo más cortas a
la lectura, inferiores a media hora, tanto
entre semana (52,9%), durante el fin de
semana (36,7%) y en vacaciones (29,8%)

A la hora de elegir lectura les mueve en
mayor medida que el libro no tenga
muchas páginas (30,4%)

Sus principales motivos para leer
• Por placer (29,2%)
• Les entretiene (29,2%)
• Para adquirir conocimientos y 

aprendizajes (27,0%)

¿Qué leen?

Sus géneros más leídos

Novela clásica 65,0%

Novela contemporánea 64,2%

Cuento o microrrelato 50,5%

Sus temáticas más leídas

Ficción No ficción

Misterio 77,5% Historia 61,2%

Aventuras 71,3% Salud 52,5%

Realista 66,8% Cocina 51,0%

Presencia por sexo y generación

30,5

31,8
29,2

24,2

32,3

23,9 24,5

20,5

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers

Mujeres
Hombres



No lectores/as

El 18,6% no lee 
nunca o casi 
nunca

Su relación con la lectura

La mayoría (67,5%) no ha leído ningún
libro durante el último año

¿Por qué leen menos?

• Ven más series y películas (50,0%)
• Están más tiempo en las redes sociales

(30,5%)
• Tienen menos tiempo libre para ocio

(29,4%)

La literatura en su infancia

• Sus padres les leían en menor medida
(48,6%) y leían en menor medida
(45,0%)

• Hablaban en menor medida sobre
libros con sus amigos/as (48,7%)

¿Por qué no leen?

No tener hábito de leer es la 
razón más señalada entre 
quienes no leen 

32,4%

Prefieren otros tipos de 
entretenimiento 28,4%

No disponen de tiempo libre 23,8%

Tienen dificultades para 
concentrarse 17,0%

No les interesa o no les gusta la 
lectura 11,8%

¿A qué dedican su tiempo libre?

Sus pasatiempos más habituales

Ver la televisión 82,0%

Consultar las redes sociales 80,4%

Ver series o películas
en alguna plataforma 68,1%

Escuchar la radio 57,1%

Escuchar música 56,9%

Presencia por sexo y generación

21,3 16,2

21,3 25,2

13,2
15,7

20,2

13,9

Generación Z Generación Millennial Generación X Baby boomers

Mujeres

Hombres
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5. Ficha técnica
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ÁMBITO
España

UNIVERSO
Población general residente en 
España (excepto Ceuta y Melilla) 
a partir de 18 años de edad y con 
derecho a voto

TAMAÑO DE LA MUESTRA

2.000 entrevistas

PROCEDIMIENTO
Entrevista online(CAWI)

ERROR MUESTRAL
±2,2%  (95% de confianza)

FECHA DE REALIZACIÓN

29/10/2024 a 30/10/2024

Cuotas por sexo, edad, Comunidad 
Autónoma, tamaño de hábitat y 
clase social

Ficha técnica



TRUE PEOPLE



www.40dB.es

info@40dB.es

Calle de Santa Clara 3

28013, Madrid
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